

姜子牙扮演者蓝天野逝世 一生奉献给人民文艺事业



据北京人民艺术剧院公众号消息,老艺术家蓝天野因病于6月8日在北京家中逝世,享年95岁。

献身人民文艺事业 诠释德艺双馨

蓝天野,1927年5月生人,北京人民艺术剧院演员、导演。他将一生奉献给了人民文艺事业,出演或导演了《蜕变》《茶馆》《家》等数十部优秀文艺作品。他发掘和培养了一大批文艺界领军人才,为中国话剧艺术繁荣发展作出重大贡献。他曾荣获“七一勋章”“全国优秀共产党员”称号和“中国戏剧奖·终身成就奖”“全国德艺双馨终身成就奖”等。

作为中国表演艺术界德高望重的前辈,蓝天野从上世纪40年代就投身话剧事业,几十年来在北京人艺的舞台上先后塑造了《北京人》中的曾文清、《蔡文姬》中的董祀、《茶馆》中的秦仲义等众多鲜明的人物形象。

除了在话剧舞台上大放异彩,蓝天野也参演过不少的电视剧。在上世纪90年代红遍大江南北的《渴望》中,他饰演男主角王沪生的父亲王子涛。当然,蓝天野最经典的荧屏形象无疑是1990年《封神榜》中的姜子牙,他把姜太公的运筹帷幄、仙风道骨演绎得惟妙惟肖。

“传帮带,老带新”的践行者

有人说过,蓝天野身上充分体现着老一代艺术家的责任和自觉。1987年,60岁的蓝天野因退休离开了舞台,24年后他被剧院邀请返回舞台演出,从那时起,他就再也放不下挚爱的话剧事业了。这些年的蓝天野依然宝刀不老,持续活跃在话剧界,不仅依旧醉心表演,甚至还挑起了导演的担子。

演戏、排戏、导戏,蓝天野不辞辛劳地为中国的戏剧事业发光发热。就在去年,他再度执导话剧《吴王金戈越王剑》,此时的蓝天野已经94岁高龄了。在接受媒体采访时,蓝天野笑称:“到了我这个年龄在人艺还有几位,但是还能出来工作、还能执导的,唯一就



蓝天野。

是我了。”

能成为受到大家真心爱戴的老前辈,除了话剧舞台上过硬的实力和专业素养,还和蓝天野慈爱温和、平易近人,喜欢提携后辈的性格分不开。

人艺“传帮带,老带新”的优良传统,在蓝天野身上得到了最好的体现。和蓝天野合作过话剧《家》的演员原雨曾说:“蓝天野老师在

台上演了一个很凶的人,但是台下他是一个非常慈祥的人。我上一轮演出的时候演的是婉儿,他不是有一个拐杖吗,他戏中其实是虐待婉儿,他需要拿那个拐杖戳到我的手上。我第一次排(的时候)问我‘我能戳你的手吗’,我说没问题。但是他还会拿着那个劲儿,他不会真的力道很重,在我手上不会特别疼,很疼爱年轻演员。”

“择一业,忠一生”的典范

后辈们对蓝天野的孺慕之情溢于言表,而对于濮存昕来说,蓝天野有些更为深刻的意义。蓝天野不仅是看着濮存昕长大的前辈,更是他从艺道路上的领路人。

1986年,蓝天野把空政话剧团的濮存昕借调到北京人艺演话剧,正式开启濮存昕的表演之路,这一演就是几十年。这些年来,蓝天野见证了濮存昕的成长,两人似师徒,更像父子。

让人惋惜的是,原本我们将迎来两人的再次合作——6月9日到14日,北京人艺迎来建院

七十周年演出,重排《茶馆》。濮存昕担任主演,蓝天野则作为艺术顾问,再一次为后辈们领路。然而,这位总是带着慈爱微笑的可靠领路人,终究是缺席了。

“择一业,忠一生”,蓝天野的一辈子都献给了舞台。他上了年纪仍然坚持练功,逝世前更是正在准备话剧《茶馆》重演的工作,让无数人感受到了“生命不息,表演不止”的震撼。如今,也希望他能在另一个世界,继续自在如风,翱翔天际。

中新

“以老带新”将成辽篮夏训主旋律

本报讯 辽沈晚报记者高鹏报道 随着时间进入六月份,辽宁男篮的训练场上已经重新出现了球员们挥汗如雨的身影。不过面对多名当打之年主力球员和年轻潜力新秀都缺席夏训的情况,“以老带新”恐怕又将成为今年夏天辽篮训练场上的主旋律。

距离2021-2022赛季CBA总决赛落幕已经过去一个多月的时间,在进入本月之后,辽篮也结束了为期一个多月的休假,球员们将陆续回到训练场上投入到新赛季的备战当中。

从本月初开始,率先回到训练场上的是那些球队中的年轻球员,过去两个赛季中在联赛中都有过不少出场机会的鄢手琪、周俊成、刘雁宇和王化东等球员,将在这个夏天继续充电,为自己的职业生涯进行打拼。韩德君、李晓旭和刘志轩这样的老队员,也将于近日归队进行训练,保持自己的竞技状态。

不过对于主教练杨鸣来说,摆在自己面前的首要难题,是如何应对今年夏训中球队大部分主力的缺席。

在目前正在集训的中国男篮国家队阵中,包括了郭艾伦、赵继伟和高诗岩三名辽篮后卫,还有锋线上最为重要的大将付豪。此外,在男篮国家队二队的集训名单中,也包括了近两年刚刚在联赛中崭露头角的后起之秀吴昌泽和俞泽辰。再加上独自赴美进行特训的主力小前锋张镇麟,短时间内也不会回归。算下来,辽篮在上个赛季的夺冠阵容中,已经有7人恐怕会暂时缺席夏训。

这样一来,留在球队大本营内进行训练的,只剩下几名老将和一些尚未获得稳定出场机会的年轻球员,也算是比较鲜明的“以老带新”格局。如何在这样的情况下保持夏训的质量,这道题的难度其实丝毫不亚于在联赛中的排兵布阵。

当然,对于这样的情况,辽篮并不算陌生。毕竟在最近这七八年来,由于辽篮正处于一段出成绩的巅峰期,队内的主力球员在夏天被国字号球队抽调集训已经是习以为常,尤其是国家队分为红蓝队期间,辽篮的夏训期间几乎就看不到球队主力球员们的身影。

对于杨鸣来说,对于这样的情况也是十分熟悉的,毕竟在球员生涯的最后几年里,他一直在夏训中扮演着引领球队年轻球员的老大哥。如今变换了身份之后,相信他也能很好地将自己的经验运用到今年的夏训当中,调动好训练场上“以老带新”的作用。



辽沈晚报记者高鹏 篮球的事儿找鹏哥

澳大利亚胜阿联酋 与秘鲁争夺世界杯席位

7日在卡塔尔多哈进行的2022世界杯预选赛亚洲区附加赛中,澳大利亚2:1战胜阿联酋,晋级洲际附加赛,13日将与秘鲁争夺世界杯席位。

本场比赛上半时,双方均无建树。第53分钟,澳大利亚打破僵局。博伊尔右路拿球下底传中,杰克逊·欧文包抄推射破门。仅过4分钟,阿联酋扳平比分。苏海勒左路传中,门前欧文解围失误,混战中卡约·卡内多跟上射门进球。

第84分钟,澳大利亚利用角球机会,再次确立领先优势。攻击型中场赫鲁斯蒂奇凌空远射,球打在阿联酋球员萨尔明身上,折射入网。澳大利亚最终将结果锁定在2:1,从而获得世界杯洲际附加赛席位。

世界杯预选赛最后两场洲际附加赛将于6月13日和14日在多哈进行。澳大利亚对阵秘鲁,哥斯达黎加对阵新西兰,他们将争夺卡塔尔世界杯最后两个席位。

据新华社

欧国联:英格兰平德国 意大利胜匈牙利



6月7日,意大利队球员巴雷拉(左)进球后与队友庆祝。新华社发

2022-2023赛季欧洲国家联赛7日进行小组赛第二轮6场比赛,意大利主场2:1击败匈牙利;英格兰客场1:1战平德国,目前仅积1分,小组垫底,凯恩打入他在英格兰队的第50粒进球。

A级联赛意大利和匈牙利的比赛中,三粒进球都由意大利球员包办,其中一粒是乌龙球。第30分钟,边前卫巴雷拉在禁区线上抽射得分。上半时行将结束时,佩莱格里尼推射破门,将比分扩大到2:0。第61分钟,匈牙利右路发起进攻,传中后意大利后卫吉安卢卡·曼奇尼伸脚将球踢入自家球门。

另外一场焦点战中,德国主场迎战英格兰,双方上半时都没有进球。50分钟,德国队禁区外连续传递,基米希助攻霍夫曼破门得分。第84分钟,德国边后卫施洛特贝克放倒了突入禁区的前锋凯恩。凯恩频频回放系统确认,裁判判罚点球,凯恩随后操刀命中,打入他在英格兰队的第50球,位居队史射手榜第二位,仅次于鲁尼的53球。50粒进球也是英格兰队目前阵容中除了凯恩,其他所有球员的进球总和。

凯恩赛后说:“接下来还有两个主场比赛,我们要打出精气神和高质量的比赛,争取全胜。今天我们面对非常优秀的德国队,仍有进步空间。世界杯很快就来了,我们得加把劲了。”

德国队以两连平排在小组第三名。英格兰首轮负于匈牙利,目前仅积1分小组垫底。同组意大利以一胜一平领跑,匈牙利以一胜一负位居次席。

据新华社